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L’innovazione di processi e prodotti:
una spinta per l’export e i mercati esteri 
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[editoriale]
Assemblea pubblica 
di Confartigianato Imprese Lecco

cando i nostri comportamenti e la nostra
cultura.
Pensiamo al mondo dei social network,
con la loro capacità di intrecciare rapporti
e arrivare velocemente ai nostri interlocu-
tori. Molti sono ancora scettici sul corretto
utilizzo di questi strumenti, e non hanno
torto. E’ infatti sempre più evidente che
l’universo virtuale risulta utile al dialogo
solo è strettamente legato al fattore
umano, se serve cioè a rinsaldare concre-
tamente i rapporti, ad ampliare ed ap-
profondire la conoscenza reale tra indivi-
dui. Solo così potremo creare le premesse
per quella fiducia tra imprenditori, fornitori
e clienti che una volta era siglata da una
stretta di mano col vicino di capannone o
col rappresentante, e oggi esprimiamo con
una mail inviata all’altro capo del mondo.
Molte nostre aziende associate sono già

nel pieno di questo mutamento. Sono im-
prese che hanno saputo adattarsi, cam-
biare pelle, adeguandosi ad un ambiente
che non è più quello di una volta. Sono
imprese che lavorano e creano il loro (e il
nostro) futuro sotto gli occhi di tutti. Sono
imprese che hanno capito cosa chiede il
mercato e si sono mosse in quella direzio-
ne. Perché alla fine è il mercato che co-
manda. E vincono le imprese che sono in
grado di soddisfare quelle richieste: di
prodotti, di servizi, di qualità, di sicurezza,
e così via.
Certo, il quadro in cui ci troviamo ad ope-
rare non è dei migliori. In Italia continuiamo
a subire le conseguenze per aver trascura-
to la ricerca, a soffrire per un sistema fiscale
iniquo e una burocrazia gretta e ottusa,
guidati da una classe politica che da anni
non è più connessa con il Paese reale. Ma
l’innovazione è anche questo: saper vivere
e sapersi misurare con i cambiamenti no-
nostante chi rema contro, sapendo antici-
pare le trasformazioni del mercato per es-
sere noi stessi a determinarlo e crearlo.
Di questo e altro parleremo insieme all’as-
semblea con ospiti di grande competenza,
che non mancheranno di fornirci spunti
utili per la nostra attività. 

Eccoci giunti al consueto appuntamento
autunnale con l’assemblea pubblica di

Confartigianato Lecco, che terremo nuo-
vamente al Politecnico di Lecco - per la
precisione lunedì 27 novembre alle 17 - e
avrà al centro un tema diventato cruciale
anche per le imprese artigiane. Parleremo
di innovazione e mercati esteri: il motivo
per cui abbiamo scelto di abbinare questi
due aspetti è presto detto: affacciarsi fuori
dei confini nazionali con i propri prodotti
(o servizi) vuol dire gettarsi nella mischia
di una sfida globale in cui i vincitori sono
coloro che sanno proporre prodotti e so-
luzioni nuove, non necessariamente ca-
ratterizzate da tecnologie da fantascienza,
ma sicuramente basate su una qualità di
fascia alta. 
Una qualità che noi conosciamo bene: è
la qualità artigiana del made in Italy, ap-
prezzata in tutto il mondo e che ci dà già
un buon vantaggio in termini di prestigio
sui competitor degli altri Paesi. Dobbiamo
però trovare nuove formule e nuovi lin-
guaggi per proporci all’estero: da qui
nasce la necessità di un percorso consa-
pevole verso l’innovazione.  Un rinnova-
mento non solo tecnico e formale, ma
molto più profondo, che sta già modifi-

Innovazione ed export: la forza delle piccole imprese
Daniele Riva

Presidente
Confartigianato
Imprese Lecco

L’innovazione di processi e prodotti: una spinta per l’export e i mercati esteri
La forza delle piccole imprese

18.00 Tavola Rotonda
Giuseppe Mazzarella 
Membro del CdA dell’ICE Delegato all’Internazionalizzazione

Prof. Alessandro Venturi
Docente di Diritto regionale e degli Enti locali / Consulente DG
Università, Ricerca e Open Innovation - Regione Lombardia 

Cesare Fumagalli 
Segretario Generale Confartigianato Imprese 

Modera Katia Sala, giornalista

19.00 Premio Fedeltà Associativa 2017 
Aperitivo/Buffet

ASSEMBLEA ANNUALE PUBBLICA

Lunedì
27 novembre
ore 17
Aula magna
Politecnico
di Lecco
via Previati 1c

16.45 Accoglienza Partecipanti 

Saluto Ospiti 

Daniele Riva 
Presidente di Confartigianato Lecco

Enrico Quintavalle 
Direttore Centro Studi 
Confartigianato Imprese

Licia Redolfi 
Osservatorio MPI Confartigianato
Lombardia
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[innovazione]

Sportello dell’Innovazione Lecco 
Ricordiamo che lo “Sportello del-
l’innovazione Lecco” di Confarti-
gianato Imprese Lecco in colla-
borazione con Centro Sviluppo
Brevetti è attivo.
Lo sportello dell’innovazione è
stato presentato in occasione del
convegno “Strategia Impresa 4.0”
tenutosi il 28 giugno 2017.
Durante questo incontro, nell’am-
bito del progetto DIAM (Dall’Idea
Al Mercato), il Dott. Diego Girelli
di Centro Sviluppo Brevetti, ha
spiegato agli imprenditori presenti
come nasce un’idea e l’importanza
di un corretto percorso di valo-
rizzazione.
Lo Sportello voluto per facilitare
le imprese artigiane nel reperi-
mento di brevetti già depositati
che consentano lo sviluppo di
nuovi prodotti e di approcciarsi
a nuovi mercati.
In particolare, potrebbe rivelarsi
particolarmente interessante per
le imprese che lavorano in conto
terzi ma sufficientemente strut-
turate per realizzare prodotti pro-
pri, attraverso l’acquisizione di
un brevetto o di un breve progetto

di riconversione. CSB potrà mo-
dulare l’assistenza in base alle
necessità delle imprese:

> individuando e proponendo al-
l’impresa lo sviluppo di brevetti
disponibili sul mercato sulla
base delle sue caratteristiche e
peculiarità

> assistendo le imprese nello svi-
luppo di idee innovative fino
alla brevettazione

> sostenendo e guidando le im-
prese nella fase di commercia-
lizzazione dei prodotti del bre-
vetto.

Gli imprenditori interessati po-
tranno rivolgersi per maggiori
informazioni all’ufficio competi-
vità che provvederà a fissare
un appuntamento con gli inca-
ricati di CSB.
innovazione@artigiani.lecco.it

ITALIA o EXPORT: come e dove vendere, strumenti pratici
Prosegue il percorso di Confartigianato Lecco per sostenere gli associati nell’attiva-
zione di nuovi processi commerciali, con tre seminari informativi che illustreranno al-
cuni strumenti pratici a supporto di attività commerciali.
Dopo la serata dello scorso 7 novembre, dedicata alle fonti di ricerca di clienti in
Italia e all’estero, a cura dell’Export Business Manager Angelo Crippa, prossimi 
appuntamenti sono:

MARTEDÌ 21 NOVEMBRE - ORE 18.15 
COME IDENTIFICARE LA PROPRIA AZIENDA 

Paola Monisso, esperta in tecniche di marketing e comunicazione digitale

MARTEDÌ 5 DICEMBRE - ORE 18:15 
STRUMENTI PRATICI PER LA PIANIFICAZIONE DEGLI INVESTIMENTI
Giuseppe Brusadelli, esperto in finanza, strategia aziendale e controllo di gestione

PARTECIPAZIONE GRATUITA previa iscrizione via mail a: innovazione@artigiani.lecco.it

COMPETITIVITA’

L’ufficio Competitività
propone un seminario
sul tema Ricerca & Sviluppo
e agevolazioni fiscali
(IMPRESA 4.0)

CREDITO D’IMPOSTA
RICERCA & SVILUPPO
recuperare velocemente 
e sicuramente il 50%
di quanto investito

Ricerca & Sviluppo 
di prodotti innovativi

Diego Girelli

Credito d’imposta per R & S

Dott. Massimiliano Ferrari

Venerdì 1 dicembre ore 18.15
Sede di Lecco - via Galilei 
Sala Rossa 
PARTECIPAZIONE GRATUITA

Iscrizioni entro
venerdì 24 novembre
innovazione@artigiani.lecco.it 

Il seminario si rivolge a tutte
le imprese che già investono
o vorrebbero investire 
maggiormente in attività 
innovative e di ricerca 
e sviluppo.
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[mostra artigianato]
Bilancio positivo per i numerosi appuntamenti 
delle categorie, delle Donne e dei Giovani 

Talento e qualità alla Mostra dell’Artigianato

Anche quest’anno è stato coronato
da successo l’impegno di Confar-
tigianato e Lariofiere affinché la
44a Mostra dell’Artigianato potesse
promuovere efficacemente quel-
l’artigianato che rappresenta il mo-
tore della nostra economia con
tenacia, talento e un forte impulso
creativo. In 40mila hanno visitato
la mostra, inaugurata dal presidente
nazionale Confartigianato Giorgio
Merletti, segno che il “saper fare”
degli artigiani e la ricerca dell’ec-
cellenza sono valori riconosciuti e
stimati.
Da sottolineare il gradimento e la
partecipazione ai numerosi eventi
collaterali, che hanno coinvolto le
categorie di mestiere e i gruppi
Donne Impresa e Giovani Impren-
ditori.
La categoria Autoriparatori, presente
con un ampio spazio espositivo,
ha scelto di svolgere a Lariofiere
l’evento chiusura del corso di car-
rozzeria “Levabolli”, promosso
dalla categoria e ospitato dal
Centro Professionale ENAIP di
Lecco con il finanziamento di Fon-
dartigianato. La cerimonia, come
ha spiegato il presidente degli Au-
toriparatori Maurizio Mapelli, è
stata dedicata alla figura di Carlo
Colombo, storico dirigente asso-
ciativo del settore, scomparso
pochi giorni prima. Durante la di-
mostrazione pratica, guidata dal
docente Ercole Rosa, i corsisti
hanno letteralmente saltato sul

tetto di una Punto, riparando poi
le ammaccature con l'ausilio di
attrezzature autoprodotte. 
Un premio speciale per la capacità
aggregativa è stato dato al Movi-
mento Donne Impresa e all’idea
di riunire in uno stand “collettivo”
sei aziende appartenenti a diversi
settori che hanno avuto la capacità
e il merito di unire le forze e le
potenzialità per realizzare uno spa-
zio di forte impatto. 
Grande partecipazione anche al-
l’incontro “La comunicazione se-
duttiva” promosso dal Gruppo
Donne, con il morfopsicologo Renzo
Bernardi che ha rivelato al pubblico
una serie di strategie pratiche per
comunicare in modo efficace e se-
duttivo. 

Soddisfazione per il successo della
serata è stato espresso da Elena
Ghezzi, presidente Donne Impresa
di Confartigianato Lecco, che ha
aperto i lavori assieme alla presi-
dente nazionale Daniela Rader.
Notevole l’impegno del Gruppo
Giovani, presieduto da Flavio Bas-
sani, presente con diverse iniziative,

a partire dal “laboratorio espe-
rienziale” per promuovere la cultura
artigiana e l’autoimprenditorialità,
grazie al quale i ragazzi delle
scuole hanno avuto possibilità di
cimentarsi con la lavorazione del
legno, la domotica, il decoro, il
restauro e il riutilizzo di materiali.
Gli alunni si sono poi incontrati
con Walter Cortiana, imprenditore
lecchese della 3C Catene, sui temi
del lavoro e della formazione pro-
fessionale. 
Da ricordare, sempre a cura dei
Giovani, lo “Speed date b2b” con
incontri dedicati allo scambio pro-
fessionale ed alla ricerca di clienti
e fornitori, e lo spettacolo di
cabaret con i comici delle Iene
show e di Zelig.

Qui sopra, lo stand collettivo di
Donne Impresa con il presidente
Merletti e, a destra, Elena Ghezzi
presidente del Gruppo Donne di
Lecco. In alto, la consegna dei 
diplomi ai “levabolli” col presidente
degli Autoriparatori Maurizio
Mapelli. A fianco, il presidente
dei Giovani Flavio Bassani durante
il “laboratorio esperienziale”.
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[vita associativa]

Formazione, i prossimi appuntamenti

PIATTAFORMA JOB TALENT
E’ stata presentata lo scorso 11 ottobre la piattaforma Job Talent di
Confartigianato ed E.L.F.I. Lombardia, che offre servizi alle imprese,
ai lavoratori e alle scuole per incrociare domanda e offerta: per gli
imprenditori artigiani, un modo semplice ed efficace per trovare
risorse da inserire in azienda. 
Info: Marco Frantuma, tel. 0341.250200, jobtalent@artigiani.lecco.it

CORSO “LEVABOLLI”
Si è concluso lo scorso 26 ottobre il corso “Levabolli” da 80 ore
finanziato da Fondartigianato e promosso dalla categoria Autoriparatori
di Confartigianato Imprese Lecco. Il corso è stato organizzato dal
nostro ente accreditato E.L.F.I. nel laboratorio di carrozzeria della
Fondazione Enaip di Lecco, con un gruppo-classe di sei allievi
guidati dal docente Ercole Rosa. 

LUNEDI’ 11 DICEMBRE
CONVEGNO “LA LETTURA DEL BILANCIO”
Si terrà lunedì 11 dicembre, dalle 14 alle 18 nella nostra sede di via
Galilei 1 a Lecco, il convegno gratuito “La lettura del bilancio”: il dott.
Massimiliano Ferrari, consulente fiscale e formatore con esperienza
pluriennale, illustrerà come interpretare le voci di bilancio per
trovarne le corrispondenze in modo semplice in base alle necessità
di utilizzo. L’incontro è rivolto principalmente ai non addetti, cioè a
soggetti non già preparati in materia. L’obiettivo è quello di fornire
gli strumenti per un’efficace lettura del bilancio aziendale, anche at-
traverso il confronto di classi di valori da cui dedurre se l’azienda sia
in condizioni di equilibrio o meno: mediante l’apprendimento della
chiave di interpretazione dei dati, sarà possibile ricavare ulteriori
informazioni significative per comprendere l’andamento aziendale.
Il convegno è accreditato presso l’Ordine degli Avvocati di Lecco, con
il riconoscimento di n. 3 crediti formativi in Diritto Commerciale.

Iscrizioni entro il 6 dicembre: ufficio Formazione, tel. 0341.250200,
formazione@artigiani.lecco.it.

ANTEPRIMA FORMAZIONE A PAGAMENTO 2018
Sono stati programmati i primi corsi a pagamento del 2018:

EXCEL
16 ore, il mercoledì dalle 18.30 alle 20.30, avvio il 17 gennaio.

CAD BASE
24 ore, il martedì dalle 18.30 alle 20.30/21, avvio il 6 febbraio

DAL BILANCIO ALLA STRATEGIA
12 ore, mattino dalle 9.30 alle 13.30, avvio il 9 gennaio.

MARKETING EVOLUTION
12 ore, martedì dalle 18.15 alle 21.15, avvio il 6 febbraio
I corsi sono aperti a tutti, anche alle aziende non associate ed ai
privati, con quota diversificata.

Le iniziative formative proseguiranno poi a pieno ritmo, con diversi
altri percorsi sia trasversali che tecnico-professionalizzanti: tutti gli
aggiornamenti sul prossimo numero o su www.artigianatolecchese.it.   
Per info e iscrizioni: ufficio Formazione, tel. 0341.250200
formazione@artigiani.lecco.it.

LA NORMATIVA UNI
PER I TERMOIDRAULICI
Grande partecipazione per il convegno sulla
normativa UNI 7129/2015 svoltasi in sede lo
scorso 10 e 12 ottobre sotto la guida del P.I.
Emilio Bianchi dell’UNI.
La norma rappresenta il riferimento per l’instal-
lazione degli impianti e apparecchi a gas in
ambito domestico.
La nuova norma recepisce e integra al suo
interno alcune importanti norme pubblicate
negli ultimi anni.
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[innovazione]
L’agevolazione sostiene l’acquisto 
di hardware, software e servizi

Bando Voucher per la digitalizzazione
Il Ministero dello Sviluppo
Economico favorisce la
digitalizzazione dei
processi aziendali e
l’ammodernamento
tecnologico delle micro,
piccole e medie imprese
con contributi 
a fondo perduto

BENEFICIARI
Micro, piccole e medie imprese,
indipendentemente dalla loro for-
ma giuridica e dal regime conta-
bile adottato.

DOTAZIONE FINANZIARIA
€ 15.784.825,34 destinati a 
Regione Lombardia

PROGETTI E SPESE 
AMMISSIBILI
L’agevolazione è finalizzata a so-
stenere l’acquisto di hardware,
software o servizi che consenta-
no:

a. il miglioramento dell’efficienza
aziendale

b. la modernizzazione dell’orga-
nizzazione del lavoro, per fa-
vorire l’utilizzo di strumenti

interventi infrastrutturali risul-
tino scarsamente sostenibili
economicamente o non rea-
lizzabili

f. La formazione qualificata, in
campo ITC, del personale delle
MPMI.

Sono ammissibili le spese per
l’acquisto di hardware, software,
servizi di consulenza specialistici,
corsi per l’acquisizione di for-
mazione qualificata, altre spese
accessorie correlate allo sviluppo
della digitalizzazione delle im-
prese.

tecnologici e forme di flessi-
bilità (es. telelavoro)

c. lo sviluppo di soluzioni di e-
commerce

d. la diffusione della connettività
a bando larga e ultralarga

e. il collegamento alla rete inter-
net mediante la tecnologia sa-
tellitare, attraverso l’acquisto
e l’attivazione di decoder e
parabole, nella aree dove le
condizioni geomorfologiche
non consentano l’accesso a
soluzioni adeguate attraverso
le reti terrestri o laddove gli

Sono ammissibili esclusivamente
le spese sostenute successiva-
mente alla data del decreto di
prenotazione del voucher.

AGEVOLAZIONE
Contributi a fondo perduto in
forma di Voucher di valore non
superiore a € 10.0000.
Il voucher è concesso nella misura
massima del 50% del totale delle
spese ammissibili.
Nel caso in cui l’importo com-
plessivo dei voucher concedibili
sia superiore all’ammontare delle
risorse disponibili, il Ministero
procede al riparto delle risorse
in proporzione al fabbisogno de-
rivante dalla concessione del
Voucher da assegnare a ciascuna
impresa beneficiaria.

PRESENTAZIONE DOMANDE:
TEMPI E MODALITÀ
Precompilazione dalle ore 10 del
15 gennaio 2018.

INVIO DELLE DOMANDE
Dalle ore 10 del 30 gennaio 2018
fino alle ore 17 del 9 febbraio
2018.
Per maggiori informazioni: 
Ufficio Competitività 
innovazione@artigiani.lecco.it

CREDITO > Finanziamenti imposte novembre e tredicesima dipendenti
Confartigianato Imprese Lecco tramite la Coo-
perativa Artigiana di Garanzia, dà la possibilità
ai propri associati di accedere
ad un finanziamento, sino ad
un massimo di 25.000 euro
per dilazionare l’acconto delle
imposte e della tredicesima
mensilità con un rimborso va-
riabile fra un minimo di 6 ed un
massimo di 12 mesi, tale rim-
borso è da concordare con la
banca. Gli interessati dovranno
ritirare la modulistica presso i nostri uffici e
inoltrare la richiesta alla propria banca con-
venzionata con la Cooperativa Artigiana di

Garanzia. Se ottenere credito dalle banche
spesso è difficile, Confartigianato Lecco inter-

viene con il servizio dei Confidi
che offrono alle banche le ga-
ranzie necessarie per ottenere
finanziamenti a tassi e condi-
zioni agevolate. Inoltre gli as-
sociati possono affidarsi a Con-
fartigianato Lecco per avere
informazioni e assistenza nella
gestione finanziaria delle pro-
prie imprese, consulenza nella

richiesta dei finanziamenti e una valutazione
complessiva dell’azienda per verificare i punti
di forza e di debolezza prima di sottoporre i

propri dati di bilancio agli Istituti di Credito.
Una maggiore consapevolezza finanziaria,
patrimoniale e reddituale dell’azienda, è fon-
damentale per poter programmare e svilup-
pare la propria attività e consente una mag-
giore capacità di relazionarsi con il sistema
bancario, che è molto attento alla valutazione
e all’analisi dei dati aziendali.

Per informazioni:

Ufficio Credito Confartigianato
Tel. 0341.250200

Cooperativa Artigiana di Garanzia di Lecco
TEL. 0341.250177
credito@artigiani.lecco.it
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[vita associativa]

Addio, Carlo “meccanico”
sempre stato improntato alla
creazione e al mantenimento
di un sereno clima di collabo-
razione: la sua esortazione era
quella di non vedersi più come
“concorrenti”, ma come colleghi
che univano le forze per af-
frontare e trovare  soluzione 
ai problemi comuni. 
Con questa visione, è stato
sempre un instancabile anima-
tore di iniziative: nel settore
sindacale, in quello della for-
mazione, nelle visite alle fiere
specializzate, ma anche nelle
indimenticabili cene degli au-

Grande partecipazione lo scorso 8 ottobre alla prima edizione della Festa
delle Associazioni che si è svolta a Primaluna. La voglia di sentirsi parte di uno
stesso territorio, nel quale ogni singola realtà opera al servizio degli altri, è
stato il motore con il quale l'ideatore dell'iniziativa, Domenico Melesi, presi-
dente della Zona 2 Valsassina - ma anche presidente del Corpo Musicale di
Cortabbio e delle Moon Light Majorettes di Primaluna - ha voluto concentrare
in un unico evento tutte le anime dell'associazionismo locale. 
Confartigianato Imprese Lecco non poteva mancare all'appuntamento: i Dele-
gati del territorio valsassinese, coadiuvati dai colleghi Elena Riva e Fabrizio
Pierpaoli, hanno promosso l'Associazione ed i suoi servizi, distribuendo ai
numerosi visitatori brochure divulgative e preziose informazioni all'interno di
un gazebo.La partecipazione del presidente Daniele Riva ha sugellato l'evento,
a testimonianza di quanto il territorio rappresenti una componente essenziale
della nostra Associazione. La giornata si è conclusa con le piacevoli note ese-
guite dai corpi musicali di Cortabbio, Barzio, Premana e di Porlezza che hanno
dato vita a un finale gioioso e sereno.

FESTA DELLE ASSOCIAZIONI A PRIMALUNA

Nel 1943 avevo 13 anni: terminate le elementari e i due anni di "av-
viamento", cominciai a lavorare nell'officina di Franco Torri, all'inizio
di corso Martiri. Eravamo specializzati in riparazione di mezzi pesanti,
e da noi arrivavano spesso i soldati tedeschi con i loro camion
Borgward.Di quel periodo mi è rimasto impresso un episodio che av-
venne nel 1944 a Malgrate. Nella zona del Gaggio c'era un deposito
dell'esercito tedesco.
Sorvegliati da un paio di ufficiali ben armati, stavamo aiutando a ca-
ricare sui camion alcune casse di motori, arrivate da Torino e in
partenza per la Germania. A un certo punto una delle casse di legno,
in bilico sul pianale, cadde per terra, sfasciandosi e rivelando il suo
vero contenuto: un grosso paracarro! Qualcuno aveva fatto sparire il

motore, sostituendolo con il pesante blocco di pietra. Successe il fini-
mondo: sbarrarono immediatamente tutte le uscite e sbraitando in
tedesco bloccaronoanche noi ragazzini, impedendoci di tornare a
casa. Solo l'intervento di Piero Piacco, il concessionario FIAT di Lecco
che gestiva i rapporti con i tedeschi per l'approvvigionamento dei
combustibili, salvò sei o sette persone da una sicura deportazione in
Germania. Sabotaggio dei partigiani? Opera di un comune ladro? Non
si seppe mai. Poi arrivarono i bombardamenti degli alleati: a Valma-
drera, sul deposito di benzina a Malgrate, a Pian Sciresa. Nelle ore li-
bere, assieme agli altri bambini, andavamo in giro a raccogliere i bos-
soli delle bombe da vendere ai rottamai, raggranellando qualche lira
da portare a casa.

Da un giorno all’altro, lasciando
sgomenti tutti coloro che lo
conoscevano, ci ha lasciati a
87 anni Carlo Colombo, appas-
sionato presidente della cate-
goria Autoriparatori fino al 2006
e tuttora attivo in Associazione
come membro del Collegio dei
Probiviri. 
Titolare dal 1969 dell’officina
in via Aspromonte a Lecco, era
iscritto a Confartigianato fin
dall’inizio dell’attività, e per
questo aveva meritato il premio
“Fedeltà Associativa” nel 2009.
Il suo lavoro di dirigente è

toriparatori, durante le quali
aveva modo di esprimere la
sua caratteristica allegria e la
passione per il buon mangiare
in compagnia. Fino all’ultimo
giorno è stato presente in offi-
cina e in famiglia, accanto alla
moglie Giuseppina e ai figli Ro-
berto e Luisella, nostra collega
dell’ufficio Paghe della sede. 
A Carlo va il nostro ricordo per
il suo impegno coerente, il suo
spirito d’iniziativa, la sua pro-
fessionalità, sempre accompa-
gnati da una grande simpatia
e disponibilità verso tutti. 

In occasione delle celebrazioni per il Cinquantesimo di fondazione della nostra Associazione, Carlo Colombo ebbe modo di raccontare alcuni 
episodi della sua vita, pubblicati nel volume “Artigiani, 50 anni di lavoro nel Lecchese”.

RICORDI D’INFANZIA
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valore
artigiano

Un percorso a tappe che si snoderà su tutto il territorio lecchese, con l’obiettivo di valori
E’ questa l’idea di fondo del progetto che sta impegnando il presidente Daniele Riva a vi
di dialogo diretto e personale con gli imprenditori delle varie categorie. Le imprese verra
Verranno coinvolte anche in base alle attività innovative o di internazionalizzazione, pe
Una serie di appuntamenti fissi che vi racconteremo su queste pagine. 

E’ il 1977 quando Giancarlo Losa
decide di aprire a Vercurago un la-
boratorio di stampa serigrafica, che
battezza “Centro Stampa”. Con
creatività e passione, si occupa
della realizzazione di magliette,
pannelli pubblicitari e lavorazioni
tipografiche, utilizzando macchinari
che comincia subito a modificare,
in modo da renderli più funzionali.
Il pallino dell’innovazione, abbinato
ad una solida competenza tecnica,
lo portano ad annettere al labora-
torio un piccolo reparto di costru-
zione di macchine per stampa seri-
grafica, in un felice connubio fra ri-
cerca tecnologica e sperimentazio-
ne pratica. In pochi anni la reputa-
zione delle sue macchine si diffonde
rapidamente, e cominciano ad arri-
vare numerose richieste da ogni
parte d’Italia.Giancarlo decide di
dedicarsi completamente a questa
nuova sfida: nasce così la “Serigraf
Service” che  in breve supera la di-
mensione nazionale trovando clien-
ti in Europa, Africa, Asia e Americhe.
La produzione spazia dalle macchi-
ne per la stampa ai piani aspiranti,
dalle attrezzature per la prepara-
zione dei telai ai sistemi di asciuga-
tura. La Serigraf Service si ingrandi-
sce rapidamente e si trasferisce a
Lecco, in una sede dove trovano
spazio la produzione, il reparto as-
sistenza e l’ufficio tecnico.
Ma la fantasia imprenditoriale di
Giancarlo Losa non si ferma. Negli
anni Novanta sperimenta un
nuovo, ambizioso progetto: aprire
il primo punto vendita in Italia di
macchinari serigrafici usati, com-
pletamente revisionati e garantiti.
L’intuito commerciale viene premia-
to: negli anni successivi la crisi ini-
zia a mordere e di conseguenza il
mercato dell’usato comincia a tira-
re parecchio. Tanto da dover am-
pliare la superficie cercando sem-

meno importante è l’attenzione che
rivolgiamo al post-vendita, con un
continuo affiancamento nel tempo
che garantisce un’assistenza tecni-
ca in tempi rapidissimi”. 
Nonostante la crisi, la Serigraf Ser-
vice mantiene la sua posizione di
prestigio nel settore: “Partecipo as-
siduamente a diverse fiere nel
mondo – racconta il titolare - e qual-
che tempo fa un cinese mi comprò

Alla Serigraf Service va in stampa la tenacia

una macchina. Un paio di anni dopo
ne vidi una identica nel padiglione
accanto: costava tre volte di meno
delle nostre! Ovviamente la mia è
più robusta e affidabile, ma di que-
sti tempi 40 mila euro di differenza
non sono certo bruscolini. Consi-
derando che adesso molte lavora-
zioni di stampa serigrafica vengo-
no spesso delocalizzate in Cina, si
capisce il perché della crisi nel no-
stro comparto. Nel 2000 c’erano in
Italia 14 produttori di macchine per
serigrafia, oggi siamo rimasti in
tre. Pensate, ho visto ditte tede-
sche acquistare macchine cinesi
su cui applicano il loro marchio!
Gli unici che sono sempre un passo
avanti sono i giapponesi, che con-
tinuano a investire in tecnologia e
ogni stagione sfornano nuovi mo-
delli all’avanguardia, peraltro a
prezzi stratosferici. Ma loro hanno
lo Stato che li aiuta e li sostiene!
Noi dobbiamo arrangiarci con le
nostre forze!”

pre nuove sedi. Oggi, oltre a Lecco,
l’attività è distribuita in due capan-
noni a Nibionno e Alzate, con un
totale di dieci dipendenti.
“Ogni richiesta specifica - spiega
Losa - avvia una procedura di pro-
gettazione, sperimentazione ed
evoluzione dell’attrezzatura da for-
nire, fino ad ottenere un macchina-
rio che sia di piena soddisfazione
ed efficienza dell’utilizzatore. Non

Il presidente Daniele Riva con il titolare della Serigraf Service Giancarlo Losa.
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alorizzare il rapporto tra Confartigianato Imprese Lecco e le imprese associate.
a visitare ogni mese due “nostre” aziende, per i prossimi tre anni, come segno di vicinanza e occasione
erranno scelte in base alla profondità del legame con l’Associazione e con i suoi servizi, ma non solo. 
, per la giovane età dei titolari, per la componente femminile, per la sensibilità ai temi del lavoro e del sociale.

E’ il 1958 quando il giovanissimo
Luigi Cogliardi apre a Lecco la sua
officina meccanica. Siamo ormai al
culmine del boom economico e il
ragazzo intuisce che è arrivato il
momento giusto per vivere da pro-
tagonista quella straordinaria sta-
gione che avrebbe trasformato l’I-
talia agricola in una delle potenze
industriali più sviluppate dell'inte-
ro pianeta.“Avevo 17 anni - raccon-
ta - ed essendo minorenne non po-
tevo ancora svolgere tutte le fun-
zioni necessarie a condurre un’a-
zienda. Ricordo che dovetti richie-
dere uno speciale documento di
“emancipazione” per ottenere l’au-
torizzazione a firmare le cambiali,
uno strumento su cui era basata
gran parte delle transazioni com-
merciali. Avevo fiducia nel futu ro e
nessuna paura dei debiti, ma guai
a non ono rare le “farfalle”: la Ca-
mera di Commercio pubblicava
ogni mese il bollettino dei protesti,
e veder comparire il proprio nome
come “protestato” significava met-
tersi automaticamente fuori da
qualsiasi giro d’affari”.
Per affrontare l’avventura impren-
ditoriale, Luigi può vantare, nono-
stante la giovane età, su una buona
esperienza di lavoro e la forza di
una formazione prestigiosa, quella
della storica scuola “Esperia” di
Bergamo che dall’Ottocento sforna
tecnici e maestranze adottando la
formula della scuola-officina.
“Negli anni Sessanta - prosegue
Luigi - Lecco era un incredibile ag-
glomerato di attività metalmecca-
niche, costellato da piccoli labora-
tori artigiani e grandi industrie
come la SAE. Trovai subito buone
opportunità di crescita legandomi
alla Badoni, leader nelle costru-
zioni di locomotive e carpenteria
metallica, per la quale producevo,
fra l’altro, gli assali per le motrici

scendo di ordini che mi obbligò
ad assumere manodopera fino ad
avere, nel periodo d’oro, 14 dipen-
denti”.
Negli anni Settanta entra in so-
cietà il fratello Bruno, costituendo

Luigi e Bruno Cogliardi snc: fil di ferro e fantasia
l’attuale Luigi e Bruno Cogliardi
snc. Con l’abbandono della città
da parte dei grandi complessi in-
dustriali, anche la Cogliardi è co-
stretta a inventare nuovi sbocchi,
senza però dover mai licenziare
nessuno, come tiene a sottolinea-
re il titolare.
Oggi, dopo la scomparsa di Bruno,
l’azienda è condotta dal fondatore
Luigi con il nipote Jacopo, affiancati
dalla figlia Adriana che collabora
per la parte amministrativa. 
La produzione è tipicamente quella
della carpenteria leggera, in parti-
colare nei settori del ferramenta,
giardinaggio e dei relativi arredi,
come portavasi, fioriere, comple-
menti e accessori per esterni. 
“Purtroppo l’edilizia è ancora
ferma, - interviene Jacopo - di con-
seguenza abbiamo dovuto sospen-
dere numerosi articoli molto ap-
prezzati dalle imprese di costruzio-
ne. Nonostante la concorrenza
orientale, che si propone con prezzi
tre volte inferiori ai nostri, vogliamo
però continuare a tenere alta la
qualità dei nostri prodotti. Ad
esempio, le nostre saldature a filo
hanno una resistenza nel tempo
che non si può paragonare agli elet-
trosaldati”.
“Continuiamo a guardare avanti -
conclude Adriana - ed inventare
nuove proposte per i nostri clienti,
rappresentati soprattutto dalla di-
stribuzione specializzata. In questo
momento stiamo progettando la
nostra prossima presenza sul web
e sviluppando un canale di E-com-
merce in modo da liberarci dalla
morsa dei grandi competitors. Per
le prossime festività, intanto, ab-
biamo concepito un nostro parti-
colarissimo albero di Natale in me-
tallo sagomato: una sorpresa  che
vedrete presto anche nei negozi
lecchesi”.

ferroviarie e le console di guida.
Un altro importante cliente era l’E-
lectro Adda, a cui fornivo gli chas-
sis dei motori che comandavano
il movimento delle ancore e dei
cannoni sulle navi militari. Un cre-

Da destra, Luigi Cogliardi con la figlia Adriana e il nipote Jacopo,
assieme al presidente Daniele Riva.
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[energia]
In difficoltà i clienti 

di alcune società elettriche

Allarme costi energia: un aiuto dal CENPI
Nei giorni scorsi parecchie imprese
italiane hanno avuto una brutta
sorpresa: alcuni fornitori di energia
elettrica, per la precisione quelli
che propongono condizioni super
vantaggiose rispetto ai concorren-
ti, stanno rinunciando alle offerte
di fornitura, inviando lettere di di-
sdetta del contratto.
Le offerte, così allettanti da essere
irrinunciabili, si stanno infatti rive-
lando insostenibili per le casse di
alcuni venditori. E’ successo che i
prezzi di approvvigionamento di
alcuni grossisti sono saliti fino a
superare i prezzi di fornitura con-
cordati con i clienti, con la conse-
guenza che si trovano costretti a
vendere i chilowattora con margi-
ne negativo, perdendo soldi inve-
ce di guadagnare. Tra le società
elettriche che stanno disdicendo
le forniture “per eccessiva onero-
sità sopravvenuta” figura Metae-
nergia, ma lettere simili sarebbero
arrivate anche da Energrid, You-

riazione nella disciplina del “bi-
lanciamento”, uno dei meccanismi
del mercato energetico che vanno
a concorrere alla formazione dei
costi del chilowattora. Tutti i gros-
sisti di elettricità hanno tutti senti-
to sui loro bilanci l’effetto di que-
sto ritocco normativo, il quale ha
ridotto in modo rilevabile i margi-
ni. Ma un altro problema, assai più
consistente, potrebbe venire dai
rincari del chilowattora all’origine,

trade e altre imprese. Metaenergia
avvisa: “Qualora desideriate con-
tinuare a essere serviti nel mercato
libero potrete rivolgervi ad altro
fornitore entro il 10 ottobre», altri-
menti per i consumatori scatterà il
carissimo servizio di salvaguardia
di ultima istanza per chi resta
senza azienda elettrica. All’origine
di questa incredibile vicenda c’è
lo scompenso sui conti dei vendi-
tori elettrici prodotto da una va-

come durante la crisi del nucleare
francese all’inizio dell’anno. Molte
aziende elettriche riuscivano a of-
frire prezzi stracciati risparmiando
sulle coperture, cioè su quei co-
stosi derivati finanziari che metto-
no al riparo da imprevisti sui prez-
zi. La serietà e la professionalità
del nostro consorzio CENPI, che
seleziona i fornitori di energia con
particolare attenzione, ha evitato
ai nostri imprenditori e alle loro
famiglie di incorrere in simili di-
savventure. Invitiamo chi ancora
non conoscesse il CENPI a rivol-
gersi con fiducia ai nostri uffici.
Confartigianato Lecco ha al suo in-
terno uno “Sportello energia” che
offre un servizio gratuito di consu-
lenza e controllo sulle forniture di
energia elettrica e gas, cercando
di dare un aiuto concreto per com-
battere il “caro energia” di imprese
e famiglie. Per qualsiasi informa-
zione, contattate la sede di Lecco
o le delegazioni territoriali.

Commissioni truffaldine
L’Autorità garante della concorrenza e del mercato ha condannato
cinque compagnie di fornitura dei servizi energetici (A2A, Green
Network, E.ON, Edison e Sorgenia) a sanzioni per un totale di 900mila
euro per aver imposto ai consumatori una commissione di importo
variabile, da 1 a 4 euro, in relazione a specifiche modalità di paga-
mento delle fatture (es: bollettino postale o con carta di credito).
Tale commissione è infatti in contrasto con l’art. 62 del Codice del
Consumo che prevede un divieto generale di imporre ai consumatori
spese aggiuntive per l’utilizzo di determinati strumenti di pagamento.
Un altro valido motivo per rivolgersi al consorzio CENPI!
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[ambiente]

Limitazioni alla circolazione fino al 31 marzo
Dal 1 ottobre 2017 
al 31 marzo 2018 sono in
vigore, come ogni anno,
i provvedimenti di
limitazione della
circolazione per alcuni
veicoli, finalizzati alla
riduzione delle emissioni
inquinanti in atmosfera
e per il miglioramento
della qualità dell'aria

L’ambito di applicazione dei
provvedimenti di limitazione ri-
guarda complessivamente 53
Comuni della Provincia di Lecco
ricadenti all'interno della Fascia
1 e della Fascia 2.
Le limitazioni alla circolazione -
dal lunedì al venerdì dalle 7.30
alle 19.30 - riguardano gli auto-
veicoli  a benzina Euro 0 e gli
autoveicoli diesel Euro 0, Euro

feriali dalle 7.30 alle 19.30, mentre
per i ciclomotori a due tempi
Euro 0 vige il divieto di circola-
zione su tutto il territorio regio-
nale, tutto l'anno, 24 ore su 24.

1, Euro 2. Per lo stesso periodo
sono altresì attive le limitazioni
alla circolazione di motocicli e
ciclomotori a due tempi Euro 1
nei Comuni di Fascia 1 nei giorni

Potranno essere adottate ulteriori
misure restrittive alla circolazione,
ma solo in caso di situazioni
temporanee di protratto supera-
mento dei limiti dei valori di
qualità dell'aria. 
In affiancamento alle già vigenti
e sopra richiamate limitazioni,
dal 1 ottobre 2018 la Giunta re-
gionale ha disposto il fermo
della circolazione per i veicoli
Euro 3 diesel, nelle giornate dal
lunedì al venerdì, escluse quelle
festive infrasettimanali, dalle ore
08.30 alle ore 18.30.
Questa nuova limitazione si ap-
plicherà nelle aree urbane dei
Comuni con popolazione supe-
riore a 30.000 abitanti apparte-
nenti alle fasce 1 e 2.

Per informazioni: 
Ufficio Categorie, Giovanni
Dell’Oro, tel. 0341.250200
gdelloro@artigiani.lecco.it

Rinnovo patente Gas Tossici
I titolari delle patenti di abilitazione all'uso dei gas tossici (acidi, ammoniaca,
cianuri ecc) rilasciate o revisionate nel corso del 2012, devono presentare
domanda di revisione all'ATS Brianza - sede di Lecco, C.so Carlo Alberto 120,
entro il 31 dicembre 2017.
In caso di mancata presentazione della domanda, la patente verrà revocata e ritirata.
La rinuncia della patente da parte del titolare deve essere fatta per iscritto e richiede
la restituzione della patente stessa o la dichiarazione della ragione per la quale non
risulta essere allegata alla lettera di rinuncia. 

Per ulteriori informazioni: Lisa Rossini, Ufficio Ambiente, tel. 0341.250200, 
lrossini@artigiani.lecco.it

Attenzione alle false mail del Fisco
L’Agenzia delle Entrate segnala che stanno circolando false email con oggetto “Lettera di sollecito”

dai mittenti assistenzaweb@agenziaentrate.it oppure messages@mailagenziaentrate05.top 

Le false email riguardano presunte incoerenze con riferimento alle liquidazioni periodiche Iva e contengono un file

in allegato che, se aperto, avvia il download di un virus che potrebbe danneggiare il computer dei destinatari 

o rubare i dati in esso registrati. Invitiamo a prestare molta attenzione e a cancellarle immediatamente.

ALLARME VIRUS
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[fiscale]
Confartigianato ha presentato 

una serie di proposte di semplificazione 

Le disposizioni più importanti contenute nel decreto-legge
“fiscale” n. 148/2017 riguardano:

> sterilizzazione dell’aumento Iva per il 2018;

> estensione della definizione agevolata dei carichi fiscali e con-
tributivi (rottamazione delle cartelle);

> estensione dello split payment a tutte le società controllate
dalla P.A.;

> credito di imposta per investimenti pubblicitari.

Decreto “fiscale”, gli emendamenti di Confartigianato 
In relazione al Disegno di legge
di conversione al cosiddetto de-
creto legge “fiscale”, Confartigia-
nato ha promosso, nell’ambito di
R.ETE. Imprese Italia, alcune pro-
poste emendative. 
Invio annuale della comunicazio-
ne dei dati delle fatture
L’emendamento è finalizzato a
rendere annuale, a decorrere
dal 2018, la comunicazione dei
dati delle fatture emesse e rice-
vute, previste ad oggi con pe-
riodicità trimestrale. Resta ferma
la periodicità di trasmissione
delle comunicazioni dei dati
delle liquidazioni periodiche IVA.
La trasmissione annuale dei dati
delle fatture sarebbe così effet-
tuata entro il mese di febbraio
dell’anno successivo a quello
di riferimento.
Ravvedimento operoso 
sui ritardati pagamenti IVA
L’attuale procedura di contesta-
zione degli omessi versamenti
dell’IVA lascia i contribuenti nel-
l’incertezza circa il tempo a di-
sposizione per ravvedersi. Infatti,
non è previsto alcun lasso tem-
porale minimo tra la data di co-
municazione dell’irregolarità ri-
scontrata e l’invio del successivo
avviso bonario che blocca la pos-
sibilità di avvalersi dell’istituto
del ravvedimento operoso. L’e-

telematica dei dati delle fatture e
delle liquidazioni periodiche IVA
che ha notevolmente aumentato
gli adempimenti burocratici delle
imprese e comportato la necessità
di importanti adeguamenti tec-
nologici, l’emendamento proposto
è teso, considerata la sperimen-
talità dei nuovi obblighi, ad evitare
l’applicazione di sanzioni in rela-
zione ai primi invii effettuati nel
corso del 2017. Pertanto si chiede
che le sanzioni non siano appli-
cabili se i dati corretti ovvero
omessi siano, comunque, trasmessi
entro il 28 febbraio 2018.
Esclusione dall’obbligo 
trimestrale di alcune 
fattispecie di fatture
I nuovi adempimenti riguardanti
la trasmissione trimestrale dei
dati di tutte le fatture emesse e
ricevute, indipendentemente dalla
loro registrazione, e la trasmissione
dei dati delle fatture con importi

mendamento propone di introdurre
un lasso minimo di 6 mesi dalla
data in cui è stato inviato l’avviso
di irregolarità, entro il quale com-
pletare il ravvedimento operoso.
Sempre in tema di ravvedimento,
è stata formulata una proposta
tesa ad evitare l’applicazione au-
tomatica della norma in merito ai
controlli dei versamenti IVA. In
particolare, si ritiene che il controllo
dei versamenti periodici IVA, prima
della presentazione della dichia-
razione IVA e la conseguente ema-
nazione dei relativi provvedimenti,
debba essere limitata ai soli sog-
getti che presentano un elevato
rischio fiscale, demandando ad
un Provvedimento del Direttore
dell’Agenzia la definizione dei cri-
teri. 
Non applicabilità delle 
sanzioni per tardivi invii IVA
Considerato che nel corso del
2017 è stata avviata la trasmissione

inferiori a 300 euro, per le quali è
data facoltà di registrazione at-
traverso un documento riepiloga-
tivo, risultano particolarmente
onerosi. Inoltre sono onerosi per
alcuni soggetti che registrano nu-
merose fatture di piccolo importo
nel registro dei corrispettivi, in
quanto imporrebbero l’annotazione
distinta per singola fattura anziché
giornaliera e per totali.La proposta
emendativa, pertanto, ha lo scopo
di rendere facoltativa la comuni-
cazione trimestrale dei dati delle
fatture emesse e ricevute per le
due fattispecie di fatturazione il-
lustrate, in quanto l’adempimento
risulta estremamente oneroso per
le imprese interessate e le cui
informazioni sono assolutamente
prive di qualsiasi utilità alla stessa
Agenzia delle Entrate ai fini del
contrasto dell’evasione IVA.
Modifica alla disciplina 
della detrazione dell’IVA
La proposta emendativa è tesa a
ripristinare il precedente termine
relativo alla detrazione dell’IVA. I
tempi più ristretti in cui esercitare
il diritto alla detrazione potrebbe
essere in contrasto con la disciplina
comunitaria in quanto rendono
eccessivamente difficile l’esercizio
del diritto e quindi in contrasto
con il principio di neutralità del-
l’imposta.

Intra per acquisti di beni e servizi
Modello Intra Trimestrale: oggi obbligatorio
per i soggetti IVA con ammontare trimestrale
delle operazioni di acquisto fino a 50.000
euro, è abolito;
Modello Intra Mensile: oggi obbligatorio per
i soggetti IVA che presentano operazioni di
acquisto intracomunitarie di importo trime-
strale superiori a 50.000 euro, è mantenuto
ma viene semplificato come segue: 

a) innalzamento della soglia dell’ammontare
delle operazioni - da € 50.000 a € 200.000

trimestrali per gli acquisti di beni e da €
50.000 a € 100.000 trimestrali per gli acquisti
di servizi - per l’individuazione dei soggetti
obbligati a presentare i modelli Intra acquisti
di beni e servizi con periodicità mensile;

b) autonomia delle due soglie (al superamento
delle rispettive soglie per beni e servizi
scatta l’obbligo di presentazione solo in re-
lazione al relativo modello Intra).

Intra per cessioni di beni e prestazioni

> mantenimento dei modelli Intra a cadenza
mensile o trimestrale per le cessioni di beni

e per le prestazioni di servizi rese. Per tali
operazioni, in particolare, la presentazione
con periodicità mensile o trimestrale resta
ancorata alla soglia di € 50.000;

> la compilazione dei dati statistici negli
elenchi mensili relativi alle cessioni di beni
è opzionale per i soggetti che non superano
€ 100.000 di operazioni trimestrali;

> per i modelli relativi ai servizi resi è sem-
plificata la compilazione del campo “Codice
Servizio”: si passa dal CPA a 6 cifre al CPA
a 5 cifre.

In vigore dal 1° gennaio 2018, semplificazioni dei modelli INTRA

al11­ pag 1_16:a ­ pag 1_16.qxp  14/11/2017  19.46  Pagina 13



14 / n. 11 - novembre 2017

[scadenzario]

NOVEMBRE
� GIOVEDÌ 16

INPS Versamento della 3° rata 2017 dei contributi dovuti sul minimale di reddito da parte di artigiani e commercianti

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di ottobre o al 3° trimestre. Per i contribuenti trimestrali l’IVA a debito deve essere maggiorata dell’1%

IRPEF Contributi Versamento delle ritenute d’acconto e dei contributi relativi al mese di ottobre o al 3° trimestre

� LUNEDÌ 27

MODELLI INTRA Presentazione per via elettronica dei modelli INTRA per le cessioni e gli acquisti del mese di ottobre

� GIOVEDÌ 30

LIQUIDAZIONI IVA Invio liquidazioni IVA periodiche relative al 3° trimestre 2017

SPESOMETRO  Invio spesometro relativo al 3° trimestre 2017

REGISTRO Versamento dell'imposta sui contratti di locazione di immobili decorrenti dal 1° novembre

IRPEF-IRAP Versamento del 2° o unico acconto per l’anno 2017

IRES-IRAP Versamento del 2° o unico acconto da parte dei soggetti con esercizio sociale coincidente con l’anno solare

CEDOLARE SECCA Versamento del 2° o unico acconto 2017

INPS Versamento del 2° acconto 2017 dei contributi dovuti sul reddito eccedente il minimale da parte di artigiani e commercianti

ESTROMISSIONE IMMOBILE STRUMENTALE Prima rata dell'imposta sostitutiva da parte dell'imprenditore individuale

ASSEGNAZIONE / CESSIONE AGEVOLATA BENI IMMOBILI E MOBILI REGISTRATI AI SOCI Prima rata imposta sostitutiva

DICEMBRE
� LUNEDÌ 18

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di novembre

IRPEF Contributi Versamento delle ritenute d'acconto e dei contributi relativi al mese di novembre

IMU Versamento del saldo dell’imposta dovuta per l’intero anno

TASI Versamento del saldo dell'imposta dovuta per l’intero anno

� MERCOLEDÌ 27

MODELLI INTRA Presentazione per via elettronica dei modelli INTRA per le operazioni del mese di novembre

IVA Versamento dell’acconto IVA relativo all’anno 2017

� DOMENICA 31

REGIME DI TRASPARENZA  Termine per l’invio telematico all’Agenzia delle Entrate della comunicazione dell’opzione per il regime di trasparenza per le neo società costituite dall’1.11

al 31.12.2017 che intendono scegliere tale regime per il triennio 2017-2019

IRAP Termine per l’invio telematico all’Agenzia delle Entrate, da parte di ditte individuali e società di persone in contabilità ordinaria, costituite dall’1.11 al 31.12.2017, della 

comunicazione dell’opzione per la determinazione, dal 2017, della base imponibile IRAP con il metodo c.d. “da bilancio” (l’opzione vincola il triennio 2017-2019)

Semplice, intuitiva e ad alto tasso d’innovazione. E’ ConfApp, la nuova applicazione
GRATUITA per dispositivi mobili di Confartigianato, con news sempre aggiornate e op-
portunità riservate agli imprenditori associati. 
Una volta scaricata l’app, si viene profilati secondo il proprio mestiere e il proprio ter-
ritorio: gli Associati della provincia di Lecco avranno quindi a portata di mano tutte le
news relative a Confartigianato Lecco, oltre a quelle nazionali. 
ConfApp si trova su Google Play e su Apple Store digitando Confartigianato (icona con
la “a” bianca su fondo blu) oppure grazie al codice QR stampato sulla lettera spedita
con la tessera associativa 2017. 
Basterà leggere il codice con il proprio smartphone: dopo aver inserito il proprio
codice tessera si aprirà la porta a tutto il mondo di Confartigianato. Si potranno consultare le informazioni riguardanti il proprio
settore e le notizie di Confartigianato Lecco, con gli eventi, i corsi e gli appuntamenti di interesse. 
InvitIamo tutti gli Associati ad approfittare subito di questo eccezionale strumento di comunicazione che regala ad ogni artigiano
la concreta possibilità di avere in tasca tutte le informazioni utili. 

Scarica subito l’app Confartigianato!
CONFAPP TI CONNETTE CON LA TUA ASSOCIAZIONE IN MODO FACILE E VELOCE
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La convenzione è in esclusiva per gli associati Confartigianato. Contraente è l'azienda, beneficiari
potranno essere in alternativa l'azienda stessa o l’assicurato. L’assicurazione vale per i rischi professionali 

ed extraprofessionali occorsi in tutto il mondo in caso di MORTE e INVALIDITA’ PERMANENTE

POLIZZA INFORTUNI PER L’ARTIGIANO
PER PROTEGGERTI IN CASO DI INFORTUNIO 

SUL LAVORO E NEL TEMPO LIBERO

OPZIONE BASE
GARANZIE CAPITALI ASSICURATI

Morte da Infortunio € 100.000 

Invalidità Permanente da Infortunio € 100.000

Rimborso Spese Mediche da Infortunio € 5.000 

PREMIO LORDO ANNUO € 180,00

I VANTAGGI
> Massima estensione di garanzie a fronte di un costo

particolarmente contenuto
> Possibilità di scegliere i capitali da assicurare

(da € 100.000 a € 400.000)
> Franchigia al 3% in caso di Invalidità Permanente

che si annulla dopo il 10%.
> Riferimento tabella Inail per caso I.P. 
> Possibilità di estendere la copertura al caso

di RICOVERO E GESSO.
> Possibilità di estendere la copertura assicurativa

all’invalidità permanente da malattia (previa
compilazione questionario). 

GLI EVENTI ASSICURATI
> Ernie traumatiche da sforzo e lesioni muscolari 

da sforzo
> Viaggi aerei, in qualità di passeggero, su aeromobili

eserciti da società di volo regolare
> Colpi di sole o di calore
> Morsicature, punture (ad esclusione della malaria),

ustioni da animali e/o vegetali in genere, nonché
infezioni (comprese quelle tetaniche) conseguenti
ad infortuni risarcibili a termini di polizza

> Infortuni derivanti dall’uso e guida di qualsiasi
veicolo o natante a motore (esclusi mezzi
subacquei ed aerei)

> Infortuni sofferti in stato di malore o incoscienza,
nonché infortuni determinati da vertigini

> Infortuni derivanti da colpa grave, imperizia
o imprudenza

> Infortuni derivanti da atti di terrorismo
> Infortuni subiti in occasione di legittima difesa

o di atti di solidarietà
> Infortuni derivanti da movimenti tellurici, eruzioni

vulcaniche, inondazioni, alluvioni e straripamenti
> Infortuni derivanti da operazioni chirurgiche,

accertamenti o cure mediche resi necessari
da infortunio indennizzabile ai sensi di polizza

LE ESTENSIONI PREVISTE DALLA CONVENZIONE
> Long Term Care – LTC: clausola di non

autosufficienza con capitale aggiuntivo
> Adattamento abitazione e autoveicolo: capitale

aggiuntivo in caso di invalidità importanti
> Estensione alle Lesioni tendinee: percentuale fissa

per le lesioni tendinee definite in polizza, corrisposta
senza applicazione di franchigia

> Commorienza Coniuge: ulteriore capitale
riconosciuto ai figli minori o con handicap

> Attività sportive: inclusione delle attività temerarie 
e  partecipazione a campionati non professionistici

PER INFORMAZIONI:
GIOVANNI DELL'ORO - TEL. 0341.250200 - GDELLORO@ARTIGIANI.LECCO.IT 

POSSIBILITA’ DI
COMPLETARE LA
COPERTURA CON LE
SEGUENTI GARANZIE:
> Inabilità temporanea 

da infortuni

> Diaria da ricovero /
gesso / convalescenza
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